

决胜“十四五” 迈上新台阶

经济稳中有进、民生持续改善、社会和谐稳定、政治生态向好 楚雄GDP迈上两千亿台阶 就业“幸福里”模式获全省推广

云新发布

12月16日,云南省人民政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会·楚雄州专场。记者从会上获悉,“十四五”以来,楚雄州始终围绕“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”总纲,锚定“3815”战略发展目标,以高质量发展为主题、内涵式发展为主线,在能支撑、可持续、惠民生、守底线上下足功夫,实现经济稳中有进、民生持续改善、社会和谐稳定、政治生态向好的良好局面。

经济提质 成功迈上两千亿台阶

楚雄州通过实施系列三年行动,以专班制聚合力、大比拼提效能、攻坚年抓落实,推动经济实现新突破。

经济总量完成历史性跨越,从2020年的1372亿元增长至2024年的2019亿元,成功迈上两千亿台阶,占全省、滇中比重分别提升至6.4%、10.3%;人均GDP突破1万美元,发展质量迈上新高度;一般公共预算收入、支出分别突破100亿元、300亿元,财政保障能力持续增强。如今的楚雄,已站在新起点,沿着高质量发展道路稳步前行。

产业聚链 “三驾马车”驱动体系升级

楚雄州坚持大抓产业、主攻工业,以“三大经济”为路径,构建契合本地实际的现代化产业体系,形成传统产业升链、新兴产业延链、未来产业建链的融合发展态势。

工业强州成效显著。“十四五”期间,工业投资年均增长20%以上,新能源获批、装机、并网均居全省首位,建成全网首个千万千瓦级新能源基地与全省最完整新能源产业链;落地全球最大海绵钛生产基地。目前已培育1个国家级滇中稀贵金属集群(以钛产业为代表)、2个省级成长型制造业集群、5个省级新型工业化产业示范基地、3个省级中小企业特色产业集群,工业根基愈发坚实。

文旅旺州出圈出彩。火把节、时装周让“有一种叫云南的生活”具象化,“旅居楚雄·四季康养”成为消费新时尚;世界恐龙之乡、东方人类故乡、世界野生菌王国、中国绿孔雀之乡“四张世界级名片”影响力持续扩大,推动楚雄成为全域旅游与康养旅居热门目的地。

农业稳州根基扎实。粮食总产量实现“十四连丰”,筑牢粮食安全底线;滇系种业核心区建设稳步推进,全国每年430万亩麦类、1300万亩蔬菜选用“楚雄种子”,种业优势凸显;鲜切花年产量可供全国人手两枝,元谋国家农业现代化示范区建成投用,“绿色云品”数量居全省首位,特色农业品牌效应持续增强。

开放赋能 从“末梢”到“前沿”的战略转变

楚雄州全面深化改革、扩大开放,



楚雄紫溪彝村的庭院里,身着艳丽彝装的绣娘们围坐谈笑,以针为笔绣出彝乡风情。
图片据楚雄州文化和旅游局

主动服务融入“一带一路”、面向南亚东南亚辐射中心建设等国家战略,做好内外统筹、双向开放文章,为辐射中心支撑区蓄势赋能。

改革攻坚激发内生活力。全国深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设现场会在元谋召开,在全国30个民族自治州中首个获批公立医院改革示范项目,就业“幸福里”模式全省推广并获评国务院认可的云南三大改革之一;省级产业园区实现十县市全覆盖,新获批2个省级化工园区,省级营商环境综合考评连续4年居全省前列。

开放拓展打开新空间。“公铁水空”一体化综合交通运输体系基本形成,滇中海关驻楚办事处获批设立,海外仓、国际集装箱多式联运“一箱制”从无到有,加工贸易额实现从零到亿元的突破,全州经营主体总量突破38万户,较“十三五”末翻番,千人拥有企业数41.29户(居全省第2),民营经济增加值占GDP比重从2020年的48.4%提升至53%,开放型经济格局加速形成。

生态筑基 绿色发展底色愈发鲜明

楚雄州坚持生态优先、绿色发展,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,生态文明示范州建设成效显著,良好生态成为持久竞争力。

环境治理持续领跑。污染防治攻坚战成效考核“五连优”“河湖长制”考核“七连优”,主要生态环境指标提前达标“十四五”预期;完成全国首单光伏碳足迹交易、全省首笔林业碳汇交易,楚

雄高新区获评全省首批零碳园区。

生态保护机制创新。出台全国首部林下经济促进条例、全国首个野生菌保护规范性文件,禄丰恐龙化石保护成果亮相COP15大会;金沙江干热河谷生态修复等模式全省推广,城乡绿化美化考核连续两年领跑全省,3个城市获评省级绿美城市,公众生态环境综合满意度达95.8%。

以人为本 共筑幸福家园

楚雄州民生支出占比保持在75%以上。基础设施持续改善。新通车5条高速、实现县县通高,年底将再建成2条;改造老旧小区679个,惠及居民2.4万户,群众生活便利度显著提升。

公共服务提质升级。累计投入30.9亿元新建、改扩建各类学校,新增城区义务教育学位2万余个,学前三年儿童毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率稳步提升;获评国家健康城市建设样板市、紧密型城市医疗集团试点和中医药传承创新试验区。

文化建设成果丰硕。建成全省数量最多的长征国家文化公园,创成全省总数最多的国家一级图书馆,元谋人国家考古遗址公园成功立项,填补了云南古人类国家考古遗址公园空白;创成2个全国文明城市。

民族团结根基稳固。创成新一轮“全国民族团结进步示范州”,省级示范县市实现全覆盖,楚雄市国家级“一刻钟便民生活圈”试点项目建设完成。

本报记者 孙嘉辰

超100种 我国医保罕见病 用药数量创新高

再创新高!日前公布的新版医保药品目录中,罕见病用药数量超过100种、覆盖病种超50种,为更多患者点亮希望。

2025年5月,我国首个获批用于朗格汉斯细胞组织细胞增生症的药物芦沃美替尼片上市,但每月高达约1.7万元的治疗费用,有能力承担的患者寥寥无几。

“芦沃美替尼片被纳入新版国家医保药品目录,医保加速入场,将为患者抢出更多生存与康复的机会。”北京协和医院血液科主任李剑说。

芦沃美替尼片进医保,意义不止于此。除了可治疗朗格汉斯细胞组织细胞增生症,它还适用于丛状神经纤维瘤的I型神经纤维瘤病儿童及青少年患者。

此前,医保中已有丛状神经纤维瘤的I型神经纤维瘤病用药司美替尼,但仅覆盖3岁及以上患儿,芦沃美替尼片则可用于2岁及以上患儿。

从3岁到2岁,看似微小的年龄突破,背后是医保对每个生命的守护。

目前,医保用药覆盖罕见病病种已超过50种,但相较于罕见病目录中207个病种,仍有缺口。这其中,既因为有些罕见病未被攻克、无药可用,也因为有些罕见病药物价格高昂,基本医保无力承担。

11小时大手术、9次全麻手术、12次放疗……这是6岁的神经母细胞瘤患儿谦谦两年来的经历。

“神经母细胞瘤,虽然属于罕见病,但高发于5岁前的儿童。”中国抗癌协会小儿肿瘤专业委员会主任委员王焕民说,患病后复发率高,生存率往往难超50%,被称为“儿童癌王”。

四年前,神经母细胞瘤用药达妥昔单抗β获批,可数百万元的单疗程费用,成为无数家庭难以跨越的鸿沟。

为破解有药难及的困局,国家医保局今年首次尝试了商保创新药目录,纳入了19种药品,包括达妥昔单抗β等6种罕见病用药。

这些药品市场价格没有变化,但可以提供折扣给相应的商保产品,药品以折扣价与商保公司结算,降低商保产品的赔付成本,提高创新药可及的可能性。

86个罕见病病种诊疗指南发布、为罕见病药品开通审评审批绿色通道、全国罕见病诊疗协作网覆盖多地;探索“医保+商保”一站式结算……一项项举措正为罕见病患者筑牢生命保障,照亮他们曾经灰暗的求医路。

凡人微光,亦可成炬。谦谦的爸爸制作了小程序“小猫加油”,全国5800多名罕见病患儿家长在上面交流,“希望我们的经验能帮到更多病友”。

当政策保障与人间善意交织,相信每一份渺小的希望都将汇聚成照亮前路的星河,让更多罕见病患者逐光而行、向阳而生。

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航